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COMMISSIE VOOR DE 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

COMMISSION DES RELATIONS 
EXTERIEURES 

 

van 

 

WOENSDAG 20 MAART 2019 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 20 MARS 2019 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.12 uur en voorgezeten door de heer Dirk Van 

der Maelen. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 12 et présidée par M. Dirk Van der Maelen. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 27595 van 

mevrouw Bellens wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

Le président: La question n° 27595 de 

Mme Bellens est transformée en question écrite. 

 

01 Vraag van mevrouw Els Van Hoof aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

opschorting van het ontwikkelingsprogramma in 

Tanzania" (nr. 27682) 

 

01 Question de Mme Els Van Hoof au vice-

premier ministre et ministre des Finances, chargé 

de la Lutte contre la fraude fiscale, et ministre de 

la Coopération au développement, sur "la 

suspension du programme de développement en 

Tanzanie" (n° 27682) 

 

01.01 Els Van Hoof (CD&V): De minister heeft de 

voorbereiding van het nieuwe 

samenwerkingsakkoord met Tanzania stopgezet 

wegens de homofobe opstelling van dat land en van 

de verslechterde mensenrechtensituatie, onder 

meer voor zwangere meisjes en jonge moeders. De 

Wereldbank schrapte al een lening aan het land, 

Denemarken heeft een bepaalde subsidie 

ingetrokken en de Europese Unie besloot om zijn 

ambassadeur ter plaatse terug te roepen. 

 

 

Wat betekent de opschorting van ons 

samenwerkingsakkoord concreet? Denkt de 

minister dat het mogelijk is nog tot een nieuw 

samenwerkingsakkoord te komen? Als de 

ontwikkelingshulp uitblijft, wat is dan het gevolg voor 

Tanzania op korte en op lange termijn? Hoe kan 

ervoor gezorgd worden dat de bevolking 

noodzakelijke hulp blijft ontvangen?  

 

01.01  Els Van Hoof (CD&V): Le ministre a 

suspendu la préparation du nouvel accord de 

coopération avec la Tanzanie en raison de prises 

de position homophobes et de l'aggravation de la 

situation des droits humains, notamment pour les 

filles enceintes et les jeunes mères, dans ce pays. 

La Banque mondiale a déjà annulé un prêt à la 

Tanzanie, le Danemark a retiré un subside 

spécifique qui lui était destiné et l'Union européenne 

a décidé de rappeler son ambassadeur à Dar Es 

Salaam.  

 

Que signifie concrètement l'annulation de notre 

accord de coopération? Le ministre pense-t-il qu'il 

est encore possible de parvenir à un nouvel accord 

de coopération? Si l'aide humanitaire est absente, 

quelle en sera la conséquence pour la Tanzanie à 

court et à long terme? Comment est-il possible de 

veiller à ce que la population tanzanienne continue 

de recevoir l'aide nécessaire? 

 

01.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De opschorting houdt in dat ik geen instructiebrief 

meer zal versturen naar Enabel met de vraag om 

een samenwerkingsstrategie uit te werken. De 

Belgische ambassade zal samen met onze 

01.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): L'annulation signifie que je n'enverrai 

plus de lettres d'instruction à Enabel demandant 

d'élaborer une stratégie de coopération. 

L'ambassade belge continuera de suivre la situation 
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administratie de situatie in Tanzania blijven 

opvolgen. Het zal mijn opvolger toekomen om te 

beslissen over de opportuniteit en de inhoud van 

een nieuw samenwerkingsprogramma met 

Tanzania. 

 

Dit betekent echter niet dat België alle hulp aan 

Tanzania stopzet. Van de vorige gouvernementele 

samenwerkingsprogramma's zijn er op dit moment 

nog vier projecten in uitvoering en dat blijft ook zo. 

Het laatste project loopt af in 2023. Ook de 

programma's en projecten van niet-

gouvernementele actoren en universiteiten blijven 

gewoon doorlopen, de meeste tot 2021. De 

schorsing heeft evenmin invloed op de humanitaire 

hulp of op het lopende programma van het Belgisch 

Fonds voor Voedselzekerheid.  

 

en Tanzanie avec notre administration. Il reviendra 

à mon successeur de décider de l'opportunité et du 

contenu d'un nouveau programme de coopération 

avec la Tanzanie. 

 

 

Cela ne signifie cependant pas que la Belgique met 

un terme à toute assistance à la Tanzanie. Quatre 

projets du précédent programme gouvernemental 

de coopération sont actuellement encore en cours 

d'exécution et le restent. Le dernier projet prend fin 

en 2023. Les programmes et les projets des 

acteurs non gouvernementaux et des universités 

continuent eux aussi d'avoir cours, la plupart 

jusqu'en 2021. L'annulation n'a pas davantage 

d'influence sur l'aide humanitaire ni sur le 

programme du Fonds Belge pour la Sécurité 

Alimentaire qui est en cours d'exécution. 

 

Om de periode naar een eventueel volgend 

samenwerkingsprogramma te overbruggen, wordt 

momenteel onderzocht of enkele lopende 

gouvernementele projecten verlengd of uitgebreid 

kunnen worden. 

 

De politieke evolutie in Tanzania is wel degelijk 

uiterst zorgwekkend. Steeds meer donoren en 

investeerders haken dan ook af. Het is niet het 

Belgische ontwikkelingsbeleid dat zal zorgen voor 

de sociaaleconomische ontwikkeling in Tanzania. 

Enkel de Tanzaniaanse overheid en de bevolking 

kunnen dat. Wat wij wel kunnen doen is met ons 

initiatief het beleid van de overheid ondersteunen, 

maar dat heeft alleen zin als de overheid zelf een 

correct beleid voert en dat is in Tanzania 

momenteel zeker niet het geval. 

 

Pour couvrir la période précédant un éventuel 

prochain programme de coopération, on examine 

actuellement si certains projets gouvernementaux 

en cours peuvent être prolongés ou étendus.  

 

 

La situation politique en Tanzanie évolue en effet de 

manière extrêmement préoccupante. De plus en 

plus de donateurs et d'investisseurs finissent ainsi 

par décrocher. Ce n'est pas la politique belge en 

matière de coopération au développement qui 

assurera le développement socioéconomique en 

Tanzanie. Seules les autorités et la population 

tanzaniennes peuvent le faire. Nous pouvons 

toutefois soutenir la politique du gouvernement avec 

notre initiative. Cependant, cette démarche n'aura 

du sens que si les autorités mènent des politiques 

correctes, ce qui n'est certainement pas le cas en 

Tanzanie aujourd'hui.  

 

01.03  Els Van Hoof (CD&V): Het is logisch om 

deze samenwerking op te schorten. De middelen 

voor Tanzania komen daardoor vrij en moeten 

elders besteed worden. Misschien moet de 

volgende regering een beleid uitstippelen tegenover 

landen die op het vlak van mensenrechten in woelig 

water terechtkomen. 

 

01.03  Els Van Hoof (CD&V): Il est logique de 

suspendre cette coopération. Les moyens qui 

étaient destinés à la Tanzanie pourront ainsi être 

affectés à d'autres projets. Peut-être le prochain 

gouvernement doit-il adopter une politique à l'égard 

des pays qui sont en mauvaise posture en matière 

de respect des droits de l'homme.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- de heer Jean-Jacques Flahaux aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

Europese steun voor de heropbouw van Irak" 

(nr. 27996) 

- de heer Georges Dallemagne aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

02 Questions jointes de 

- M. Jean-Jacques Flahaux au vice-premier 

ministre et ministre des Finances, chargé de la 

Lutte contre la fraude fiscale, et ministre de la 

Coopération au développement, sur "l'aide 

européenne à la reconstruction de l'Irak" 

(n° 27996) 

- M. Georges Dallemagne au vice-premier 

ministre et ministre des Finances, chargé de la 
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met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

humanitaire hulp voor Irak" (nr. 28953) 

 

Lutte contre la fraude fiscale, et ministre de la 

Coopération au développement, sur "l'aide 

humanitaire affectée à l'Irak" (n° 28953) 

 

02.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): De EU heeft 

een pakket van 56,5 miljoen euro goedgekeurd om 

duurzame werkgelegenheid te bevorderen en de 

bijstand aan vluchtelingen, binnenlandse 

ontheemden en hun gastgemeenschappen in Irak 

te versterken. Dit brengt de Europese hulp aan Irak 

op een totaal van 129 miljoen euro. 

 

Wat is de Belgische bijdrage aan het Europees 

programma voor wederopbouw? 

 

02.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): L'UE a 

adopté un paquet de 56,5 millions d'euros pour la 

promotion d'emplois durables et renforcer l'aide aux 

réfugiés, aux populations déplacées au sein de leur 

territoire et à leurs communautés d'accueil en Irak, 

ce qui porte à 129 millions l'aide européenne à 

l'Irak. 

 

Quel est l'apport belge au programme européen de 

reconstruction?   

 

02.02 Minister Alexander De Croo (Frans): 

In november heeft de Commissie de door u 

genoemde interventies aan de lidstaten voorgelegd: 

bevordering van de sociaal-economische 

ontwikkeling, het scheppen van banen en het 

genereren van inkomens en een bijdrage aan het 

trustfonds voor de crisis in Syrië, dat voorziet in 

steun voor onder andere onderwijs, 

gezondheidszorg en waterbeheer. 

 

België heeft sinds december 2016 6 miljoen euro 

bijgedragen aan het Madad-fonds voor Syrië. Ons 

land voorziet in 7,6 miljoen euro aan humanitaire 

hulp voor Irak. 

 

02.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

La Commission a soumis en novembre aux États 

membres les interventions auxquelles vous vous 

référez: promotion du développement 

socioéconomique, création d'emploi et de revenus, 

contribution au fonds fiduciaire pour la crise 

syrienne, soutenant entre autres l'éducation, la 

santé, la gestion de l'eau.  

 

 

Depuis décembre 2016, la Belgique a contribué 

pour 6 millions d'euros au fonds Madad pour la 

Syrie. Elle prévoit 7,6 millions d'euros d'aide 

humanitaire pour l'Irak.  

 

Er zijn weinig Belgische ngo's actief in dat land. De 

humanitaire hulp is gericht op de mensen die naar 

huis zijn teruggekeerd nadat ze gevlucht waren voor 

het conflict, en op de mensen die in de getroffen 

gebieden of in kampen wonen. Er zal drie miljoen 

euro gestort worden in het flexibel humanitair fonds 

dat beheerd wordt door het Bureau voor de 

Coördinatie van Humanitaire Zaken van de 

Verenigde Naties (OCHA). Enabel is niet betrokken 

bij de wederopbouw. Mijn departement steunt louter 

humanitaire projecten in Irak. 

 

Ik ben samen met de Europese commissaris voor 

Humanitaire Hulp naar Irak op missie gegaan. Een 

bureau van DG ECHO staat in voor de opvolging 

van tal van Europese programma's ter plaatse. In 

2019 heeft de Europese Commissie zich ertoe 

verbonden 30 miljoen euro te storten voor 

humanitaire acties. Dat brengt de teller voor 2018-

2019 op 70 miljoen euro. 

 

Peu d'ONG belges travaillent dans le pays. L'aide 

humanitaire est destinée à des personnes rentrées 

chez elles après avoir fui le conflit ainsi qu'à des 

personnes vivant dans des zones sinistrées ou 

dans des camps. Trois millions d'euros iront au 

fonds humanitaire flexible géré par le Bureau de la 

coordination des affaires humanitaires des Nations 

Unies (OCHA). Enabel n'est pas impliquée dans la 

reconstruction. Mon département soutient des 

projets uniquement humanitaires en Irak.  

 

 

J'ai été en mission en Irak avec le commissaire 

européen à l'Aide humanitaire. Un bureau de la 

DG ECHO suit sur place de nombreux programmes 

européens. En 2019, la Commission s'est engagée 

à verser 30 millions d'euros pour des actions 

humanitaires, pour un total de 70 millions pour 

2018-2019.  

 

02.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Als er 

onvoldoende hulp voor de wederopbouw in Irak 

geboden wordt, zullen dezelfde oorzaken dezelfde 

gevolgen hebben en wordt er opnieuw een 

voedingsbodem voor de jihadisten gelegd. Het is in 

ons belang een voluntaristische actie op te zetten 

met het oog op de heropbouw van het land en de 

02.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Si l'aide n'est 

pas assez importante pour la reconstruction de 

l'Irak, les mêmes causes produiront les mêmes 

effets avec des ferments djihadistes. Il est de notre 

intérêt de mener une action volontariste pour 

reconstruire ce pays et pacifier les relations entre 

communautés.  
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pacificatie van de betrekkingen tussen de 

gemeenschappen.  

 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- de heer Wouter De Vriendt aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

besparingen op het programma Kleur Bekennen" 

(nr. 28110) 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

bezuinigingen in de sensibiliseringsbudgetten bij 

Enabel" (nr. 28915) 

 

03 Questions jointes de 

- M. Wouter De Vriendt au vice-premier ministre 

et ministre des Finances, chargé de la Lutte 

contre la fraude fiscale, et ministre de la 

Coopération au développement, sur "les 

économies touchant le programme Annoncer la 

couleur" (n° 28110) 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 

ministre et ministre des Finances, chargé de la 

Lutte contre la fraude fiscale, et ministre de la 

Coopération au développement, sur "les coupes 

dans les budgets du volet sensibilisation 

d'Enabel" (n° 28915) 

 

03.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): In december 

kondigde u bezuinigingen aan op de 

sensibiliseringsprogramma’s van Enabel, zoals 

'Kleur Bekennen'. 

 

Wat is de stand van zaken? Met hoeveel werd het 

budget ingekrompen? Vielen er ontslagen? Werd 

het programma vernieuwd, en zo ja volgens welke 

modaliteiten? 

 

03.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): En décembre, 

vous nous avez annoncé des coupes budgétaires 

sur les programmes de sensibilisation d'Enabel, 

notamment "Annoncez la couleur". 

 

Où en est la situation? De combien le budget a-t-il 

été raboté? Des licenciements ont-ils eu lieu? Le 

programme a-t-il été reconduit et selon quelles 

modalités? 

 

03.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Voor de periode 2014-2019 was ter zake inderdaad 

een nieuw programma gepland. Dit speelt immers 

een belangrijke rol op het stuk van 

wereldburgerschapseducatie.  

 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Un nouveau programme était en effet 

prévu pour la période 2014-2019. Ce programme 

joue en effet un rôle important en matière 

d'éducation à la citoyenneté mondiale. 

 

(En français) Afgelopen zomer kregen het DGD en 

Enabel de opdracht een voorstel voor een 

programma voor de periode 2019-2023 uit te 

werken. Ik heb dat op 20 december ontvangen. Een 

regering in lopende zaken kan een programma van 

een dergelijke omvang echter niet goedkeuren. 

 

Daarom zal ik de verlenging van het huidige 

programma met één jaar en met een budget van 

1,5 miljoen euro aan de ministerraad voorleggen. 

Nu wacht ik op dat voorstel van verlenging vanwege 

het DGD en Enabel. De volgende regering zal zich 

dan over een nieuw programma uitspreken. 

 

(En français) L'été dernier, la DGD et Enabel ont été 

chargés d'élaborer une proposition de programme 

pour la période 2019-2023. Je l'ai reçu le 

20 décembre. Les affaires courantes empêchent 

l'approbation d'un programme de cette ampleur. 

 

 

Je soumettrai au Conseil des ministres la 

prolongation d'un an du programme actuel avec un 

budget d'1,5 million d'euros. J'attends cette 

proposition de prolongation de la part de la DGD et 

Enabel. Le prochain gouvernement se prononcera 

sur un nouveau programme.  

 

(Nederlands) De grondige evaluatie van het 

programma 2014-2019 bracht aan het licht dat de 

provincies de zwakke schakel vormden en daarom 

werd er beslist hen niet langer bij het programma te 

betrekken. Wereldburgerschap is trouwens geen 

kerntaak van de provincies en het is dan ook niet 

logisch dat ze daarvoor federale subsidies zouden 

ontvangen. 

 

(En néerlandais) L'évaluation approfondie du 

programme 2014-2019 a mis en lumière le fait que 

les provinces étaient le maillon faible et c'est 

pourquoi il a été décidé de ne plus les associer au 

programme. La citoyenneté mondiale n'est d'ailleurs 

pas une mission de base des provinces et il n'est 

dès lors pas logique qu'elles perçoivent des 

subventions fédérales à cet effet. 
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(Frans) Ik heb blijkbaar een fout gemaakt in de 

vierde paragraaf. Ik zal die fout rechtzetten. Het 

huidige programma liep vijf jaar en loopt deze 

zomer af. 

 

(En français) Il paraît que j'ai commis une faute 

dans le quatrième paragraphe. Je vais la corriger. 

Le programme actuel est quinquennal et prend fin 

cet été. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vraag nr. 28385 van de 

heer Flahaux wordt in een schriftelijke vraag 

omgezet. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 28385 de M. Flahaux 

est transformée en question écrite. 

 

04 Vraag van mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan 

de vice-eersteminister en minister van Financiën, 

belast met Bestrijding van de fiscale fraude, en 

minister van Ontwikkelingssamenwerking, over 

"het raamakkoord tussen Enabel en Defensie" 

(nr. 28807) 

 

04 Question de Mme Gwenaëlle Grovonius au 

vice-premier ministre et ministre des Finances, 

chargé de la Lutte contre la fraude fiscale, et 

ministre de la Coopération au développement, 

sur "l'accord-cadre conclu entre Enabel et la 

Défense" (n° 28807) 

 

04.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): Het onlangs 

ondertekende raamakkoord tussen Defensie en 

Enabel is een zeer goed initiatief in het kader van 

een algemene aanpak. 

 

In welk kader werd dit akkoord gesloten en wat zijn 

de concrete implicaties ervan? Wat zijn de 

krachtlijnen van het akkoord? 

 

04.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): L'accord-cadre 

entre la Défense et Enabel récemment signé est 

une très bonne initiative dans le cadre d'une 

approche globale. 

 

Dans quel cadre cet accord a-t-il été signé et 

quelles en sont les implications concrètes? Quelles 

en sont les lignes de force? 

 

04.02 Minister Alexander De Croo (Frans): Met het 

akkoord wil men de coherentie en de 

complementariteit tussen de instrumenten van het 

Belgisch buitenlands beleid versterken. 

 

Dit betekent een breuk met de compartimentering 

van de verschillende tools van ons buitenlandbeleid. 

Als Belgisch ontwikkelingsagentschap kan Enabel 

in het kader van zijn initiatieven op het vlak van 

internationale samenwerking gebruikmaken van de 

expertise van de Belgische overheid en privésector 

en heeft het op velerlei domeinen overeenkomsten 

met Belgische overheidsinstellingen gesloten. 

 

Het akkoord tussen Enabel en Defensie moet 

gezien worden in het licht van de band tussen 

veiligheid en ontwikkeling, specifiek in de Sahel. 

Omdat meerdere partnerlanden in die regio 

onstabiel zijn, zet Defensie er 

samenwerkingsactiviteiten op het getouw. 

 

Onze huidige activiteiten vullen elkaar op die manier 

aan. 

 

Enabel werkt reeds samen met Defensie in Benin 

voor de bescherming van de maritieme toegang tot 

de haven van Cotonou. 

 

In de stad Maradi in Niger, waar het leger een 

Nigerees bataljon ondersteunt, zal Enabel een 

gezondheidscentrum bouwen voor de bevolking en 

04.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

L'accord vise à contribuer à assurer plus de 

cohérence et de complémentarité entre les 

instruments de politique extérieure belge. 

 

Ceci rompt avec un fonctionnement en silos de nos 

instruments de politique extérieure. Agence de 

développement de l'État, Enabel valorise l'expertise 

belge publique et privée dans ses interventions de 

coopération internationale et a conclu des accords 

avec des institutions publiques belges dans de 

multiples domaines. 

 

 

L'accord Enabel-Défense s'inscrit dans le lien entre 

sécurité et développement, spécifiquement au 

Sahel. Plusieurs des pays partenaires dans cette 

région étant instables, la Défense y met en place 

des activités de coopération. 

 

 

Nos activités actuelles se complètent ainsi 

mutuellement. 

 

Enabel collabore avec la Défense pour la 

coopération avec le Bénin en sécurisant l'accès 

maritime au port de Cotonou. 

 

À Maradi au Niger, où la Défense appuie un 

bataillon nigérien, Enabel construira un centre de 

santé pour la population et les militaires. D'autres 
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voor de militairen. Men overweegt andere 

samenwerkingsprojecten op te zetten in Burkina 

Faso en in Tunesië.  

 

collaborations sont envisagées au Burkina Faso et 

en Tunisie. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 28584 en 28954 van de 

heer Dallemagne en 28711 van de heer Van Hees 

worden omgezet in schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 28584 et 28954 de 

M. Dallemagne et 28711 de M. Van Hees sont 

transformées en questions écrites. 

 

De openbare commissievergadering wordt 

geschorst van 14.30 uur tot 14.40 uur. 

 

La réunion publique de commission est suspendue 

de 14 h 30 à 14 h 40. 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

ebolacrisis in de DRC" (nr. 28525) 

- mevrouw Els Van Hoof aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën, belast 

met Bestrijding van de fiscale fraude, en minister 

van Ontwikkelingssamenwerking, over "de 

ebolacrisis in Congo" (nr. 28618) 

 

05 Questions jointes de 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 

ministre et ministre des Finances, chargé de la 

Lutte contre la fraude fiscale, et ministre de la 

Coopération au développement, sur "la crise 

Ebola en RDC" (n° 28525) 

- Mme Els Van Hoof au vice-premier ministre et 

ministre des Finances, chargé de la Lutte contre 

la fraude fiscale, et ministre de la Coopération au 

développement, sur "la crise Ebola au Congo" 

(n° 28618) 

 

05.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): De ebola-

epidemie die sinds augustus 2018 twee Congolese 

provincies teistert (Noord-Kivu en Ituri) had 

eind januari 2019 al 443 sterfgevallen veroorzaakt. 

De streek van Beni en de Ituri is overigens 

regelmatig het doelwit van aanvallen van lokale en 

buitenlandse gewapende groepen.  

 

Welke acties heeft uw departement ondernomen 

om de bevolking daar te ondersteunen? Welk 

budget wordt ervoor uitgetrokken? 

 

05.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): L'épidémie 

d'Ebola qui sévit depuis le mois d'août 2018 dans 

deux provinces de la RDC (Nord-Kivu et Ituri) avait 

déjà fait 443 morts fin janvier 2019. Les régions de 

Beni et de l'lturi sont par ailleurs régulièrement la 

cible d'attaques de groupes armés locaux et 

étrangers. 

 

Quelles sont les actions entreprises par votre 

département pour soutenir ces populations? Quel 

budget y est-il consacré? 

 

05.02  Els Van Hoof (CD&V): De ebolacrisis is 

sinds augustus vorig jaar weer opgelaaid in de 

Congolese regio Noord-Kivu. Daar is sowieso al 

sprake van een precaire veiligheidssituatie, wat dan 

weer problemen schept voor de 

vaccinatiecampagnes en voor de humanitaire hulp, 

met rapporten over meerdere gevallen van fysieke 

aanvallen op hulpverleners. 

 

 

Welke initiatieven werden al genomen en welke zal 

de minister nog nemen om de DRC te 

ondersteunen bij de aanpak van de ebolacrisis? Op 

welk niveau moet dit worden aangepakt? Welke 

impact heeft de politieke en de veiligheidscontext op 

de humanitaire hulpverlening ter plaatse? Hoe kan 

ons land die hulpverlening vrijwaren? 

 

05.02  Els Van Hoof (CD&V): Une nouvelle 

épidémie d'Ebola s'est déclenchée en août 2018 

dans la région congolaise du Nord-Kivu. Cette 

région connaît une situation précaire en matière de 

sécurité, ce qui complique l'organisation de 

campagnes de vaccination et l'aide humanitaire. 

Des rapports font d'ailleurs état de plusieurs cas 

d'agressions physiques contre des travailleurs 

humanitaires. 

 

Quelles initiatives ont-elles déjà été prises et que 

compte encore faire le ministre pour soutenir la 

RDC dans la lutte contre la crise d'Ebola? À quel 

échelon faut-il intervenir? Quelle est l'incidence du 

contexte politique et sécuritaire sur l'aide 

humanitaire apportée à la région? Que peut faire 

notre pays pour garantir cette aide humanitaire? 

 

05.03 Minister Alexander De Croo (Frans): In de 

DRC financiert België het Rode Kruis en het 

Gemeenschappelijk Humanitair Fonds DRC, dat 

05.03  Alexander De Croo, ministre (en français): 

En RDC, la Belgique finance la Croix-Rouge et le 

fonds humanitaire pour la RDC géré par l'OCHA. 
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door het VN-Bureau voor de Coördinatie van 

Humanitaire Zaken (OCHA) wordt beheerd. Deze 

partners beslissen autonoom en op basis van 

humanitaire criteria in welke mate zij optreden of 

deelnemen aan acties om de ebola-epidemie in te 

perken. 

 

België draagt jaarlijks 600.000 euro bij aan het 

Disaster Relief Emergency Fund (DREF) van de 

Internationale Federatie van het Rode Kruis. Het 

DREF heeft twee acties gefinancierd ter 

voorbereiding van een antwoord op het ebolavirus 

in Burundi en Rwanda. De Belgische bijdrage 

bedroeg 54.000 Zwitserse frank. 

 

België levert een bijdrage aan de algemene 

middelen van zijn partnerorganisaties, die snel, 

efficiënt en flexibel worden ingezet om in de meest 

dringende behoeften te voorzien. België draagt met 

name 12,5 miljoen euro bij aan het Central 

Emergency Response Fund dat beheerd wordt door 

het OCHA en dat projecten ter bestrijding van de 

ebolacrisis financiert. 

 

Ces partenaires décident de manière autonome sur 

la base de critères humanitaires dans quelle 

mesure interviennent ou participent afin de 

répondre à l'épidémie d'Ebola.  

 

 

 

La Belgique alloue une contribution annuelle de 

600 000 euros au Disaster Relief Emergency Fund 

(DREF) de la Fédération internationale de la Croix-

Rouge. Ce même DREF a financé deux actions de 

préparation de réponse au virus Ebola au Burundi 

et au Rwanda, avec une contribution belge de 

54 000 francs suisses.  

 

La Belgique apporte des contributions aux 

ressources générales de ses organisations-

partenaires qui sont utilisées de façon rapide, 

efficace et flexible afin de répondre aux besoins les 

plus urgents. Elle contribue notamment pour 

12,5 millions d'euros au Central Emergency 

Response Fund géré par l'OCHA et qui finance des 

projets en réponse à la crise d'Ebola. 

 

(Nederlands) De Congolese autoriteiten hebben 

ervaring met de aanpak van een ebolauitbraak en 

met het indammen van zo een uitbraak. Het 

antwoord moet dan ook in eerste instantie van hen 

komen. Een effectieve aanpak wordt sterk 

beïnvloed door de onveilige context en het 

wijdverspreide wantrouwen in Oost-Congo, maar 

sensibiliseringsprogramma's beginnen toch al hun 

vruchten af te werpen.  

 

Buurlanden als Zuid-Sudan, Uganda, Rwanda, 

Burundi en Tanzania vrezen echter mogelijk 

besmettingsgevaar en ook dat is een factor 

waarmee rekening moet worden gehouden. 

 

(En néerlandais) Il revient en premier lieu aux 

autorités congolaises de réagir étant donné 

l'expérience qu'elles ont acquise dans la gestion et 

la maîtrise des foyers d'Ebola. Le contexte 

d'insécurité ainsi que le climat de suspicion 

générale dans l'Est du Congo influent dans une 

large mesure sur l'efficacité de l'approche adoptée. 

Toutefois, les programmes de sensibilisation 

commencent déjà à porter leurs fruits. 

 

Des voisins tels que le Soudan du Sud, l'Ouganda, 

le Rwanda, le Burundi et la Tanzanie craignent 

cependant d'être contaminés et ce facteur doit aussi 

être pris en considération. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De behandeling van de vragen eindigt om 

14.46 uur. 

 

Le développement des questions se termine à 

14 h 46. 

 

 


